CHỦ ĐỀ: CÔNG THỨC NGHIỆM CỦA PHƯƠNG TRÌNH BẬC HAI
( 4 tiết- Từ tiết 54 đến tiết 57)

I.Mục tiêu:

1.Về kiến thức:
- HS phát biểu được công thức tính nghiệm của phương trình bậc hai một ẩn số, cách giải phương trình bậc hai một ẩn.

- Phát biểu được công thức nghiệm thu gọn của phương trình bậc hai.

2. Về kỹ năng:

- Rèn kĩ năng tìm a, b, c, tính 
[image: image1.wmf]D

, x1, x2 theo công thức nghiệm của phương trình bậc hai.
- Rèn kĩ năng tìm a, b’, c và biết tính 
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’, x1, x2 theo công thức nghiệm thu gọn.
- HS biết vận dụng công thức nghiệm hoặc công thức nghiệm thu gọn để tìm số nghiệm của phương trình bậc hai; giải phương trình bậc hai.
- HS biết vận dụng công thức nghiệm hoặc công thức nghiệm thu gọn để giải và biện luận số nghiệm của phương trình bậc hai có chứa tham số.
3. Về thái độ:

- Yêu thích bộ môn, học tập nghiêm túc.

- Thấy được mối liên hệ giữa các môn học và thực tế.

- Tinh thần hợp tác nhóm, rèn tính độc lập, sáng tạo.

4. Định hướng và hình thành và phát triển NL:
      -    NL giải quyết vấn đề: Xây dựng công thức nghiệm của phương trình bậc hai, từ đó hs xây dựng được công thức nghiệm thu gọn
      -    NL tính toán: Giải được phương trình bậc hai bằng công thức nghiệm hoặc công thức nghiệm thu gọn.

· NL hợp tác, giao tiếp: trong hoạt động nhóm.

II.Chuẩn bị của GV và HS

- Giáo viên : - Nghiên cứu, soạn bài theo nội dung của chủ đề

                    - Giáo án, Sách GK toán 9, SBT, SGV toán 9.

                    - Thước thẳng, com pa, bảng phụ, phấn màu.

- Học sinh  : - Ôn hằng đẳng thức đáng nhớ 1 và 2.
                    -Nghiên cứu trước các bài: 1.Công thức nghiệm của phương trình bậc hai.
                                                                2.Công thức nghiệm thu gọn.
III. Phương pháp, kĩ thuật  dạy học: 
-    PP phát hiện và GQVĐ:  

     -     PP luyện tập, thực hành: tính toán, chứng minh.

     -     PP hoạt động nhóm:  bài tập vận dụng.

 IV. Nội dung:Nội dung của chủ đề gồm các bài:

1.Công thức nghiệm của phương trình bậc hai.
2.Công thức nghiệm thu gọn.
V.Bảng mô tả và câu hỏi các mức độ nhận thức và năng lực được hình thành

1. Bảng mô tả:
	NỘI DUNG
	NHẬN BIẾT
	THÔNG HIỂU
	VẬN DỤNG THẤP
	VẬN DỤNG CAO

	CÔNG THỨC NGHIỆM CỦA PHƯƠNG TRÌNH BẬC HAI
	1.Công thức nghiệm của phương trình bậc hai.

	Xác định hệ số a; b; c của phương trình bậc hai.
Câu hỏi 1.1.1
	Tính được biệt thức 
[image: image3.wmf]D

, xác định được số nghiệm của phương trình bậc hai
Câu hỏi 1.2.1
	Vận dụng công thức nghiệm giải phương trình bậc hai
Câu hỏi 1.3.1
Câu hỏi 1.3.2
	Vận dụng công thức nghiệm thu gọn để giải bài toán về PT bậc hai có chứa tham số.
Câu hỏi 1.4.1

	
	2.Công thức nghiệm thu gọn.

	Xác định hệ số a, b', c của phương trình bậc hai.
Câu hỏi 2.1.1
	Tính được biệt thức 
[image: image4.wmf]D

’, giải được PT bậc hai
Câu hỏi 2.2.1
	Biết biến đổi một PT về dạng ax2 + 2b’x+c=0 và vận dụng công thức nghiệm thu gọn để giải.
Câu hỏi 2.3.1
	Vận dụng công thức nghiệm thu gọn để giải bài toán về PT bậc hai có chứa tham số: Tìm ĐK của tham số để PT có nghiệm; có hai nghiệm phân biệt, có nghiệm kép hay vô nghiệm.
Câu hỏi 2.4.1
Câu hỏi 2.4.2


2. Câu hỏi:
2.1 Mức độ nhận biết:

Câu hỏi 1.1.1: ? Em hãy xác định hệ số a, b, c của phương trinh sau  5x2 - x +2 = 0

Câu hỏi 2.1.1: Em hãy xác định hệ số b’ của PT: 3x2 + 8x + 4 = 0.
2.2: Mức độ thông hiểu:
Câu hỏi 1.2.1: Không giải phương trình, hãy xác định hệ số a, b, c, tính biệt thức 
[image: image5.wmf]D

 và xác định số nghiệm của mỗi PT sau:

a) 7x2 - 2x + 3 = 0

b) 5x2 + 
[image: image6.wmf]210

 x + 2 = 0

c) 
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d) 1,7x2 – 1,2x – 2,1 = 0
Câu hỏi 2.2.1: Xác định hệ số a, b’, c, rồi dùng công thức nghiệm thu gọc để giải các PT sau:

a) 4x2 + 4x + 1 = 0

b) -3x2 + 
[image: image8.wmf]46

 x + 4 = 0

c) 
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d) 13825x2 – 14x + 1 = 0
2.3: Mức độ vận dụng:

Câu hỏi 1.3.1: Bài 21 <SBT> tr 41. Giải PT:
a) 2x2 – (1 - 2
[image: image10.wmf]2

)x – 
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 = 0

b) 4x2 + 4x + 1 = 0
c) -3x2 + 2x + 8 = 0 
Câu hỏi 1.3.2: Dùng công thức nghiệm của phương trình bậc hai để giải các phương trình sau:
a) 7x2 - 2x +3 = 0      b) 6x2 + x + 5= 0        c) 6x2 + x - 5= 0        
d) 3x2 + 5x + 2 = 0     e) y2 - 8y + 16 = 0      f) 16z2 + 24z + 9 = 0
Câu hỏi 2.3.1:  Đưa PT về dạng ax2 + bx + c = 0 và giải phương trình

 (2x - 
[image: image12.wmf]2

)2 -1 = (x + 1).( x – 1)  

2.4: Mức độ vận dụng cao:
Câu hỏi 1.4.1:   : Bài 25 tr 54 <SBT>.

a) Tìm m để PT mx2 + (2m – 1)x + m + 2 = 0. có nghiệm.

b) Chứng minh PT x2 + (m + 4)x + 4m = 0 luôn có  nghiệm với 
[image: image13.wmf]"

 m.
Câu hỏi 2.4.1: Bài 24 tr 50 <SGK>. Tìm m để PT x2 – 2(m- 1)x + m2 = 0 có :

a) 2 nghiệm phân biệt. b) có nghiệm kép; c) vô nghiệm.
Câu hỏi 2.4.2: Bài 34 (SBT/56)

Với giá trị nào của m thì phương trình sau đây có nghiệm kép:

a) 5x2 + 2mx - 2m + 15 = 0        b) mx2 -4(m-1)x - 8 = 0 ?
V. Tiến trình dạy học:
	
	Tiết    54
CÔNG THỨC NGHIỆM CỦA PHƯƠNG TRÌNH BẬC HAI 

A. Mục tiêu
1. Về kiến thức: HS biết công thức tính nghiệm của phương trình bậc hai một ẩn số, cách giải phương trình bậc hai một ẩn.
2. Về kĩ năng: HS vận dụng được các công thức nghiệm tổng quát của PT bậc hai và giải PT. Rèn kĩ năng giải PT.

3. Về thái độ: Rèn tính tích cực, tự giác học tập.

4. Phát triển năng lực: NL tự học, NL giải quyết vấn đề, NL tính toán, NL tư duy..
B. Chuẩn bị của thầy và trò

Thầy: Bảng phụ, MTBT
Trò: MTBT

C. Tổ chức các hoạt động:
I. Ổn định lớp (1’):
II. Kiểm tra bài cũ (2’):
Giải PT sau bằng cách biến đổi VT về dạng bình phương, vế phải là một hằng số.




3x2 – 12x + 9 = 0

III.Tiến trình bài  học(37’)
GV giới thiệu chung về chủ đề.(15’)

GV đặt vấn đề:…..

Hd hs biến đổi PT bậc hai ax2 + bx + c = 0 về dạng 
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Giới thiệu:đặt 
[image: image15.wmf]D

= b2 – 4ac.

Cho hs thảo luận theo nhóm ?1 + ?2.

Gọi đại diện hai nhóm lên trình bày.

? Em có nhận xét gì không ?

GV nhận xét, từ đó giới thiệu cách làm đó đã hình thành nên công thức nghiệm cho PT bậc hai.

? Nêu tóm tắt nội dung công thức nghiệm của PT bậc hai

GV nhận xét, bổ sung nếu cần.

GV dùng bảng phụ chốt lại kiến thức về công thức nghiệm của PT bậc hai

? Hệ số a, b, c của PT là bao nhiêu ?

? Tính  
[image: image16.wmf]D

như thế nào  ?

? Từ đó tìm nghiệm của PT?

Nhận xét?

GV yêu cầu HS làm ?3

Gọi 3 hs lên bảng làm bài, dưới lớp làm ra giấy nháp.

GV gọi 3 HS lên bảng làm bài

Nhận xét ?

GV nhận xét bài làm và cách trình bày của học sinh.

Qua VD và ?3.a, nhận xét về dấu các hệ số a, c của mỗi PT và số nghiệm của PT đó?

c/m nếu a và c trái dấu thì PT luôn có hai nghiệm phân biết?

?  khi pt có hệ số a và c trái dấu nhau thì chắc chắn điều gì.

GV lưu ý HS: 

Đôi khi ta không dùng công thức nghiệm  chẳng hạn khi giải pt 

4x2- 4x+1= 0

Ta có (x-2)2=0 từ đó x=2

Lưu ý khi a âm ta nên nhân 2 vế phương trình với -1 để a dương tiện cho việc tính toán

1. Công thức nghiệm:

?1

?2  (<SGK>)

Công thức nghiệm của PT bậc hai

ax2 + bx + c = 0
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= b2 – 4ac.

Nếu 
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< 0 thì PT vô nghiệm

Nếu 
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= 0 thì PT có nghiệm kép:

x1 = x2 = 
[image: image20.wmf]b
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Nếu 
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> 0 thì PT có 2 nghiệm phân biệt:

x1 = 
[image: image22.wmf]b
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; x2 = 
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2. áp dụng:

VD. Giải PT    3x2 + 5x – 1 = 0

(a = 3, b = 5, c = -1)

Ta có 
[image: image24.wmf]D

= 52 – 4.3.(-1) = 

25 + 12 = 37 > 0


[image: image25.wmf]Þ

 PT có hai nghiệm phân biệt:

x1 = 
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 ; x2 = 
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?3. giải các PT:

a) 5x2 – x – 4 = 0  (a = 5, b = -1, c = - 4).

Ta có 
[image: image28.wmf]D

= (-1)2 – 4.5.(-4) = 

1 + 80 = 81 > 0.
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 = 9. PT có 2 nghiệm phân biệt:

x1 = 
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1

10

+

=

; x2 = 
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b) 4x2 – 4x + 1 = 0

(a = 4, b = -4, c = 1)


[image: image32.wmf]D

= (-4)2 – 4.4.1 = 0 
[image: image33.wmf]Þ

 PT có nghiệm kép:

x1 = x2 = 
[image: image34.wmf]41
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c) -3x2 + x – 5 = 0


[image: image35.wmf]Û

 3x2 – x + 5 = 0

(a = 3, b = -1, c = 5).


[image: image36.wmf]D

= (-1)2 – 4.3.5 = -59 < 0 


[image: image37.wmf]Þ

 PT vô nghiệm.

 Chú ý. (<SGK>)

IV. Củng cố (3’)

? Công thức nghiệm của PT bậc hai ? Khi giải pt bậc cần chú ý  gì

Làm bài 15 tr 45 <SGK>. ( 3 hs lên bảng làm)
Không giải phương trình, hãy xác định hệ số a, b, c, tính biệt thức 
[image: image38.wmf]D

 và xác định số nghiệm của mỗi PT sau:

a) 7x2 - 2x + 3 = 0

b) 5x2 + 
[image: image39.wmf]210

 x + 2 = 0
c) 
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12

70

23

xx

++=

 

d) 1,7x2 – 1,2x – 2,1 = 0
V. Hướng dẫn học sinh tự học(2’)
-Học thuộc công thức nghiệm.

-Xem lại cách giải các BT.

-Làm các bài  16 <SGK>tr 45.

Tuần   26





Tiết    55
    Ngày soạn:20 /2/2016
    Ngày bắt đầu dạy:...../..../2016
LUYỆN TẬP

A. Mục tiêu
1.Về kiến thức: - Củng cố công thức nghiệm của phương trình bậc hai và cách giải phương trình bậc hai.
2.Về kĩ năng:  - Rèn kĩ năng vận dụng công thức nghiệm tổng quát vào giải phương trình bậc hai một cách thành thạo.

3.Về thái độ: - Rèn thái độ nghiêm túc, tự giác học tập, thái độ yêu thích bộ môn.
4. Phát triển năng lực: NL tự học, NL giải quyết vấn đề, NL tính toán, NL tư duy..
B. Chuẩn bị của thầy và trò

Thầy: Bảng phụ

Trò: MTBT

C. Tổ chức các hoạt động:
I. Ổn định lớp:(1’)

II. Kiểm tra bài cũ: (3’)

 1. Viết công thức nghiệm tổng quát giải PT bậc hai?
2. Không giải PT, hãy xác định các hệ số a, b, c của PT rồi tính 
[image: image41.wmf]D

, xác định số nghiệm của PT 5x2 + 2
[image: image42.wmf]10

x + 2 = 0.

III.Tiến trình bài học: (37’)
GV ghi đề bài lên bảng(dùng bảng phụ)

? Bài toán cho biết gì, yêu cầu làm gì

? Nêu dạng  của PT ?

?Nêu cách giải phương trình này ?

Nhận xét ?

Gọi 2 hs lên bảng làm bài, cho hs dưới lớp làm ra giấy nháp.

?Nhận xét bài làm của bạn?

?Nêu cách làm khác?

GV nêu nếu hs không tìm ra.

? Nhắc lại  cách  giải phương trình bậc hai 1 ẩn

GV yêu cầu HS làm bài tập 15

? Nêu cách giải phương trình này

? Trước tiên ta phải làm gì

Gọi 1 hs lên bảng làm bài.

Kiểm tra hs dưới lớp.

?Nhận xét bài làm của bạn?

GV nhận xét, bổ sung nếu cần.

GV ghi đề bài lên bảng

? Bài toán cho biết gì, yêu cầu làm gì

? Muốn tìm m để pphương trình có nghiệm ta làm thế nào

? m=0 ta có gì

? Nếu m 
[image: image43.wmf]¹

 0 ta có điều gì

? Từ đó ta tìm m thế nào

? Muốn chứng minh PT bậc hai luôn có nghiệm với mọi m ta làm thế nào

Gọi  hs lên bảng làm bài, cho hs dưới lớp làm ra giấy nháp.

GV sửa sai nếu cần

Bài 21 <SBT> tr 41. Giải PT:

a) 2x2 – (1 - 2
[image: image44.wmf]2

)x – 
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 = 0

( a = 2, b = - ( 1 – 2
[image: image46.wmf]2

), c = - 
[image: image47.wmf]2

).
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= (1 - 2
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)2 – 4.2. (-
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)

    = 1 - 4
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 + 8 + 8
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 = (1 + 
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)2 
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= 1 + 
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.

Vậy PT có hai nghiệm phân biệt.

x1 = 
[image: image56.wmf]1221222
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x2 = 
[image: image57.wmf]1221232
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b) 4x2 + 4x + 1 = 0 (*)

(a = 4, b = 4, c = 1)


[image: image58.wmf]D

= 42 – 4.4.1 = 0 nên PT có nghiệm kép:

x1 = x2 = 
[image: image59.wmf]41
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Cách 2 (*) 
[image: image60.wmf]Û

(2x + 1)2 = 0 
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 x = 
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c) -3x2 + 2x + 8 = 0 
[image: image63.wmf]Û

 3x2 – 2x – 8 = 0

( a = 3 , b = -2, c = -8)


[image: image64.wmf]D

= (-2)2 -  4.3.(-8) = 100 > 0. 
[image: image65.wmf]D

 = 10.

PT có hai nghiệm phân biệt:

x1 = 
[image: image66.wmf](2)10
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, x2 = 
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Bài 15 <SBT> tr 40. 

Giải PT:  
[image: image68.wmf]2
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 6x2 + 35x = 0 
[image: image70.wmf]Û

 x(6x + 35) = 0
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Vậy PT có 2 nghiệm là x1 = 0, x2 = 
[image: image73.wmf]35
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Bài 25 tr 41 <SBT>.

a)Tìm m để PT 

mx2 + (2m – 1)x + m + 2 = 0. có nghiệm.

+) Nếu m = 0 ta có PT –x + 2 = 0 
[image: image74.wmf]Û

 x = 2.

+) Nếu m 
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 0 ta có 
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 = (2m – 1)2 – 4m.(m + 2) 

    = 4m2 – 4m + 1 – 4m2 – 8m = -12m + 1.

PT có nghiệm 
[image: image77.wmf]Û
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image79.wmf]³

 0 
[image: image80.wmf]Û

 m 
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12

.

Vậy với m 
[image: image83.wmf]£

 
[image: image84.wmf]1

12

 thì PT có nghiệm.

b) cmr PT x2 + (m + 4)x + 4m = 0 luôn có  nghiệm 
[image: image85.wmf]"

 m.

Ta có 
[image: image86.wmf]D

= (m + 4)2 – 4.1.4m 

= m2 + 8m + 16 – 16m 

= m2 - 8m + 16 = (m – 4)2 
[image: image87.wmf]³

0 
[image: image88.wmf]"

m.

Vậy PT luôn có nghiệm với mọi giá trị của m   

 IV. Củng cố  (3’)        GV nêu lại các dạng toán trong tiết
Bài 22 tr 41 <SBT>.Giải PT 2x2 = -x + 3 bằng phương pháp đồ thị.

HD: Vẽ đồ thị hs y = 2x2 và đồ thị hàm số y = -x + 3.

Tìm hoành độ giao điểm của hai đồ thị.

Kiểm tra lại kết quả tìm được.

Giải thích lại bằng công thức nghiệm.
V. Hướng dẫn học học sinh tự học(1’)
-Xem lại các VD và BT.

-Làm các bài 21,23,24 <SBT> các phần  chữa.




Tiết 56: CÔNG THỨC NGHIỆM THU GỌN

A. Mục tiêu
1.Về kiến thức: - Biết công thức nghiệm thu gọn của phương trình bậc hai.

2. Về kĩ năng: -Rèn kĩ năng tìm b’ và biết tính 
[image: image89.wmf]D

’, x1, x2 theo công thức nghiệm thu gọn.
3. Về thái độ: Rèn thái độ nghiêm túc, tự giác học tập, thái độ yêu thích bộ môn.
4. Phát triển năng lực: NL tự học, NL giải quyết vấn đề, NL tính toán, NL tư duy..
B. Chuẩn bị
 của GV và HS
GV: Bảng phụ

HS: BTBT

C. Các hoạt động dạy học
I. Ổn định lớp: (1’)

II. Kiểm tra bài cũ: (3’)

Giải PT: 1) 3x2 + 8x + 4 = 0.; 2) 3x2 – 4
[image: image90.wmf]2

x – 4 = 0 

III. Tiến trình bài học:(37’)
	GV đặt vấn đề:…..

Cho PT bậc hai:

 ax2 + bx + c = 0 có    b = 2 b’. hãy tính 
[image: image91.wmf]D

theo b’?

HS tính ra giấy nháp

Gọi 1 HS lên bảng tính

?Nừu ta đặt 
[image: image92.wmf]D

’ = b’2 – ac. Tìm mối quan hệ giữa 
[image: image93.wmf]D

 và 
[image: image94.wmf]D

’?

?Xác định số nghịêm của PT theo dấu của 
[image: image95.wmf]D

’?

?Tính các nghiệm của PT theo b’ và 
[image: image96.wmf]D

’?

GV nêu công thức nghiệm thu gọn.

 GV yêu cầu HS làm ?2   

? Xác định các hệ số của PT ?

? Tính
[image: image97.wmf]D

’?

? Tính các nghịêm của PT ?

Nhận xét ? 

HS hoạt độmg nhóm làm bài ?3

GV gọi đại diẹn 2 nhóm lên bảng làm bài

 Nhận xét gì về bài làm của nhóm bạn

HS làm bài 17:
Xác định hệ số a, b’, c, rồi dùng công thức nghiệm thu gọc để giải các PT sau:

e) 4x2 + 4x + 1 = 0

f) -3x2 + 
[image: image98.wmf]46

 x + 4 = 0

g) 
[image: image99.wmf]2
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h) 13825x2 – 14x + 1 = 0
GV ghi đề bài 18 lên bảng

? Nêu dạng của pT

? Hãy đưa pT trên về PT bậc hai

Gọi hs lên bảng làm bài, dưới lớp làm ra giấynháp.

GV nhận xét bài làm và cách trình bày của học sinh.


	1. Công thức nghiệm thu gọn:

PT ax2 + bx + c = 0 có b = 2b’.


[image: image100.wmf]D

’ = b’2 – ac .

Nếu 
[image: image101.wmf]D

’ < 0 thì PT vô nghiệm.

Nếu 
[image: image102.wmf]D

’ = 0 thì PT có nghiệm kép:

              x1 = x2 = 
[image: image103.wmf]b'

a
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Nếu 
[image: image104.wmf]D

’ > 0 thì PT có 2 nghiệm phân biệt:

       x1 = 
[image: image105.wmf]2

b''b''

;x

aa

-+D--D

=

 

2. áp dụng:

?2. giải PT: 5x2 + 4x – 1 = 0 

Ta có
[image: image106.wmf]D

’ = 22 – 5.(-1) = 9 >0. 
[image: image107.wmf]'

D

 = 3.

PT có 2 nghiệm pb:

x1 = 
[image: image108.wmf]231
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; x2 = 
[image: image109.wmf]23
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?3. Xác định hệ số a, b’, c rồi giải PT:

a) 3x2 + 8x + 4 = 0.

Ta có 
[image: image110.wmf]D

’ = 42 – 3.4 = 4 > 0, 
[image: image111.wmf]'

D

 = 2.

PT có hai nghiệm pb:

x1 = 
[image: image112.wmf]422
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; x2 = 
[image: image113.wmf]42
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b) 7x2 - 6
[image: image114.wmf]2

x + 2 = 0.


[image: image115.wmf]D

’ = (-3
[image: image116.wmf]2

)2 – 7.2 = 4 > 0. ; 
[image: image117.wmf]'

D

= 2.  
PT có hai nghiệm pb:

            x1 = 
[image: image118.wmf]2
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Bài 18b <SGK>. 
Đưa PT về dạng ax2 + bx + c = 0 và giải  
(2x - 
[image: image119.wmf]2

)2 -1 = (x + 1).( x – 1)


[image: image120.wmf]Û

 4x2 - 4
[image: image121.wmf]2

x + 2 – 1 – x2 + 1 = 0


[image: image122.wmf]Û

 3x2 - 4
[image: image123.wmf]2

x + 2 = 0 

[image: image124.wmf]D

’ = (-2
[image: image125.wmf]2

)2 – 3.2 = 2 > 0; 
[image: image126.wmf]'

D

= 
[image: image127.wmf]2

  

PT có hai nghiệm pb:

x1 = 
[image: image128.wmf]222

2
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 ; x2 = 
[image: image129.wmf]2222

33
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IV. Củng cố (3’)

?Công thức nghiệm thu gọn của PT bậc hai?

Làm bài17,18 tr 49 <SGK>. ( 3 hs lên bảng làm)
V. Hướng dẫn học sinh tự học(1’)
-Học thuộc các công thức nghiệm.

-Xem lại cách giải các VD và BT.

-Làm các bài  17, 18, 19  <<SGK>>tr 49.

	Tuần   27




Tiết    57
	                                Ngày soạn:2/3/2016
                               Ngày bắt đầu dạy:    /3/2016


LUYỆN TẬP

A. Mục tiêu
1. Về kiến thức: Củng cố công thức nghiệm thu gọn.

2. Về kĩ năng: Vận dụng thành thạo công thức nghiệm thu gọn vào việc giải PT bậc hai.Rèn kĩ năng giải PT bậc hai.

3. Về thái độ: Rè cho HS thái độ nghiêm túc, tự giác học tập

4. Phát triển năng lực: NL tự học, NL giải quyết vấn đề, NL tính toán, NL tư duy..
B. Chuẩn bị
 của GV và HS
GV: Bảng phụ

HS: BTBT

C. Tổ chức các hoạt động:
I. Ổn định lớp (1’)

II. Kiểm tra bài cũ (3’)
1. Nêu công thức nghiệm thu gọn?

2. Giải PT sau ( dùng công thức nghiệm thu gọn): 5x2 - 6x + 1 = 0
III.  Tiến trình bài học: (37’)
	GV ghi đề bài lên bảng

? Bài toán yêu cầu làm gì

? Nêu dạng  của PT?

?Nêu cách giải phương trình này?

Nhận xét?

Gọi 2 hs lên bảng làm bài phần a,b

2 hs lên bảng làm bài phần c,d, 

cho hs dưới lớp làm ra giấy nháp.

? Nhận xét bài làm của bạn?

GV nhắc lại  cách  giải phương trình bậc hai 1 ẩn

GV yêu cầu HS làm bài tập 21

? Nêu cách giải phương trình này

Gọi 1 hs lên bảng làm bài.

Kiểm tra hs dưới lớp.

? Nhận xét bài làm của bạn?

GV nhận xét, bổ sung nếu cần.

GV nêu yeu cầu của bài và ghi đề bài lên bảng

? Bài toán cho biết gì, yêu cầu làm gì

? Xét số nghiệm của pT dựa vào đâu

HS suy nghĩ làm bài

Gọi   1HS lên bảng làm bài, cho hs dưới lớp làm ra giấy nháp.

GV yêu cầu HS làm bài 23

Cho hs thảo luận theo nhóm hai phần a, b.

GV theo dõi sự tích cực của hs.

Gọi đại diện hai nhóm lên bảng làm bài.

?Nhận xét bài làm của nhóm bạn?

GV nhận xét, bổ sung nếu cần.
	Bài 20 tr 49 <SGK>. Giải PT:

a) 25x2 – 16 = 0 
[image: image130.wmf]Û

 25x2 = 16 
[image: image131.wmf]Û

 x2 = 
[image: image132.wmf]16

25



[image: image133.wmf]Û

x = 
[image: image134.wmf]±



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image135.wmf]4

5

.

Vậy PT có hai nghiệm x1 = 
[image: image136.wmf]4

5

, x2 = 
[image: image137.wmf]4
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b) 2x2 + 3 = 0.

Vì 2x2 
[image: image138.wmf]³

 0 
[image: image139.wmf]"

 x 
[image: image140.wmf]Þ

 2x2 + 3 > 0 
[image: image141.wmf]"

 x 


[image: image142.wmf]Þ

 PT vô nghiệm.

c) 4,2x2 + 5,46x = 0 
[image: image143.wmf]Û

 x(4,2x + 5,46) = 0


[image: image144.wmf]Û
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Vậy PT có 2 nghiệm x1 = 0, x2 = -1,3.

d) 4x2 – 2
[image: image148.wmf]3

x = 1 - 
[image: image149.wmf]3

 


[image: image150.wmf]Û

 4x2 - 2
[image: image151.wmf]3

+ 
[image: image152.wmf]3

 - 1 = 0 


[image: image153.wmf]D

’ = (-
[image: image154.wmf]3

)2 – 4(
[image: image155.wmf]3

- 1) = 3 - 4
[image: image156.wmf]3

 + 4

      = (
[image: image157.wmf]3

- 2)2. 
[image: image158.wmf]'

D

 = 2 - 
[image: image159.wmf]3

.

PT có 2 nghiệm phân biệt:

         x1 = 
[image: image160.wmf]3231

42
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=

, x2 = 
[image: image161.wmf]31

2

-

     

Bài 21 tr 49 <SGK>. Giải PT:

x2 = 12x + 288 
[image: image162.wmf]Û

 x2 – 12x – 288 = 0


[image: image163.wmf]D

’=  (-6)2 – 1.(-288) = 36 + 288

 = 324 > 0.


[image: image164.wmf]'

D

= 18. PT có hai nghiệm phân biệt:

x1 = -(-6) + 18 = 24, x2 = -(-6) – 18 = -12. 

b) 
[image: image165.wmf]2
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[image: image166.wmf]Û

 x2 + 7x – 228 = 0


[image: image167.wmf]D

= 72 – 4.1.(-288) = 961 > 0. 
[image: image168.wmf]3

 = 31.

PT có hai nghiệm phân biệt:

x1 = 
[image: image169.wmf]731
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; x2 = 
[image: image170.wmf]731
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Bài 22 tr 49 <SGK>. 

Không giải PT, xét số nghiệm của PT:

a) 15x2 + 4x – 2005 = 0

vì PT có a = 15 > 0, c = -2005 < 0 nên PT có 2 nghiệm phân biệt.

b) 
[image: image171.wmf]2

19

x7x18900

5

--+=

. Vì PT có hai hệ số a và c trái dấu nên PT có hai nghiệm phân biệt.

Bài 23 tr 50 <SGK>.

v = 3t2 – 30t + 135.

a) Khi t = 5 phút 
[image: image172.wmf]Þ

 v = 3.52 -30.5 + 135

 = 60 ( km/h)

b) v = 120 km/h ta có PT:

3t2 – 30t + 135 = 120 
[image: image173.wmf]Û

 3t2 – 30t + 5 = 0.

Giải PT ta được t1 = 5 + 2
[image: image174.wmf]5

, t2 = 5 - 2
[image: image175.wmf]5


Cả hai giá trị đều thoả mãn điều kiện.


IV. Củng cố (3’)

? Em hãy nhắc lại công thức nghiệm thu gọn của PT bậc hai?

GV nêu lại các dạng toán đã chữa trong tiết.

Bài 24 tr 50 <SGK>. Tìm m để PT x2 – 2(m- 1)x + m2 = 0 có :

b) 2 nghiệm phân biệt. b) có nghiệm kép; c) vô nghiệm.

Ta có 
[image: image176.wmf]D

’ = 
[image: image177.wmf][

]

(m1)

--

2 – m2 = m2 – 2m + 1 – m2 = -2m + 1.

a) PT có 2 nghiệm phân biệt 
[image: image178.wmf]Û

 
[image: image179.wmf]D

’ > 0 
[image: image180.wmf]Û

 1 – 2m > 0 
[image: image181.wmf]Û

 m < 
[image: image182.wmf]1

2

.

b) PT có nghiệm kép 
[image: image183.wmf]Û

 
[image: image184.wmf]D

’ = 0 
[image: image185.wmf]Û

 1 – 2m = 0 
[image: image186.wmf]Û

 m =  
[image: image187.wmf]1

2


c) PT vô nghiệm 
[image: image188.wmf]Û

 
[image: image189.wmf]D

’< 0 
[image: image190.wmf]Û

 1 – 2m < 0 
[image: image191.wmf]Û

 m > 
[image: image192.wmf]1

2

.   

 Làm bài 19 tr 49 <SGK>. ( 3 hs lên bảng làm)

V. Hướng dẫn học sinh tự học(1’)
-Học thuộc các công thức nghiệm.

-Xem lại cách giải các BT.

-Làm các bài  28, 31,32,33,34 <SBT>.
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